

习奥会重申“一中” 给了谁当头棒喝？

俞晓

美国总统奥巴马近日在与中国国家主席习近平会谈时，重申美国坚持一个中国政策的立场不会改变。在随后举行的记者会上，他又主动向外界提及了这一“强劲承诺”。习奥会传递出一个清晰的信息，即台湾问题的红线就是在是否坚持“一中”。这对岛内应有显著的警示效应。

在两国元首的会谈中提到，但不是目前最紧迫、最重要的议题。

“马前卒”思维可以休矣

尽管台湾问题在习奥会中的分量，似乎没有以前中美会谈那么抢眼，但岛内依旧小心翼翼地隔岸观望；习奥会落幕之后，台湾媒体依旧围绕美国“不支持‘台独’、‘藏独’、‘疆独’，也不介入香港事务”的表态争论不休。

待借美国之力与大陆抗衡。所以岛内一向密切关注中美领导人峰会，历来提早数月着手应对，再从峰会结束后美方是否公开提到“台湾关系法”、“不支持‘台独’”等措辞来寻找变化的蛛丝马迹。

这次习奥会后，台湾方面有人

空谈“维持现状”行不通。眼下正值台湾“大选”前夕，民进党可能重新上台执政。两岸关系又处于重要节点，面临两条道路的选择。2000年陈水扁上台时，在压力下承诺过“四不一没有”。但他任内试图冲破“一中”框架，为“台独”张目，成了让人头疼的“麻烦制造者”，美国甚至禁止他过境。明年蔡英文如有机会执政，她的承诺又是什么？空洞乏力的“维持现状”显然远远不够。民进党在选前敷衍民众“维持现状就能稳定两岸”，一旦当选，却可能立马因为不接受“一中”而面临政治风暴冲击。

空谈“维持现状”行不通

如果美国真心希望两岸“维持现状”，就必须让民进党清楚了解拒绝接受“九二共识”的后果，及早做出抉择。美国比谁都清楚，台湾的实力与大陆比不在一个档次，台湾发展又离不开大陆。无论是“斗”还是“拖”，台湾都将一败涂地，“和”才是唯一出路。从这个角度来看，奥巴马主动重申“一中”政策，既是常规动作，也不失为明智之举。

解读说，美方未推出适应两国关系新态势的第四公报，或施压民进党接受“九二共识”，蔡英文可松一口气云云。这种一厢情愿的说法似乎颇有市场。在习近平访美前，美国的对华



坚持“一中”、反“台独”是包括美国民众在内的众多人士的共识。图为2002年5月，纽约市华侨华人举行“反台独，救台湾”万人游行。新华社记者 彭长青摄

眼，但岛内依旧小心翼翼地隔岸观望；习奥会落幕之后，台湾媒体依旧围绕美国“不支持‘台独’、‘藏独’、‘疆独’，也不介入香港事务”的表态争论不休。

解读说，美方未推出适应两国关系新态势的第四公报，或施压民进党接受“九二共识”，蔡英文可松一口气云云。这种一厢情愿的说法似乎颇有市场。在习近平访美前，美国的对华

美乐见台海和平稳定

中美在台湾问题上经历了数十年沟通和较量，最重要的交集正是一个中国政策，多年来未曾改变。几乎每次美方都要重申“一中”政策，并作出更多不支持“台独”、反对“台独”的实质承诺。

奥巴马这次在记者会上主动公开重申，意在表明美国肯定2008年以来两岸关系和平发展所取得的成果，并希望台海继续保持和平稳定。随着中国的崛起和中美共同利益的增加，台海和平稳定也是美国所乐见的结果。

近年台湾问题“处在可控的状态之内”，未来是否继续可控，此次习奥会成为外界观察的重要窗口，奥巴马也给出了中规中矩的答案。习近平在随后的开场白致辞及记者会问答环节中，都没有提到台湾问题。这种“无声胜有声”的政治留白艺术，一方面显得气定神闲，另一方面也印证了不少美国专家学者的观点——台湾问题一定会

李克强会见欧盟委员会副主席卡泰宁 希望抓紧商谈设立中欧投资基金

据新华社北京9月28日电（记者谭晶晶）国务院总理李克强28日下午在中南海紫光阁会见来华出席第五次中欧经贸高层对话的欧盟委员会副主席卡泰宁。

李克强表示，面对世界经济复苏艰难、国际形势复杂多变的局面，中欧携手加强合作对双方都有利，对世界也是积极信号。今年6月我同欧盟领导人共同主持第十七次中国欧盟领导人会晤期间，就对接中欧发展战

略、深化各领域合作、推进中欧投资协定谈判等达成许多共识。希望双方抓紧商谈设立中欧共同投资基金。

李克强强调，今年中国经济运行仍保持在合理区间，新的增长动能正在形成。中国经济长期向好的基本面没有变，通过改革开放释放改革红利、推动经济发展的方向也不会变。中国经济保持“双中高”，可以为中欧开展多领域合作开辟更广阔的空间。

俞正声赴克州看望慰问各族干部群众

强调坚定不移维护克州稳定大局

据新华社新疆阿图什9月28日电（记者吴晶晶、孙铁翔）中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长俞正声，28日率中央代表团部分成员赴新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州，与各族各界干部群众共庆新疆维吾尔自治区成立60周年，代表党中央、国务院和习近平总书记向大家致以节日的问候。

克州是我国柯尔克孜族唯一的自治地方。在克州庆祝自治区成立60

周年座谈会上，俞正声强调，要坚定不移维护克州社会大局稳定，坚决打好反恐维稳这场硬仗，保障人民生活的太平安宁；要推动经济社会更好更快发展，努力开辟更加广阔的发展前景；要持续抓好保障和改善民生，着力解决扶贫、就业、教育问题；要切实做好民族宗教工作，促进各民族交往交流交融；要进一步打牢基层基础，各族干部要加强作风建设，用优良的作风赢得民心、凝聚人心。

中国致公党举行成立90周年纪念大会

本报北京9月28日电（记者叶晓楠）中国致公党成立90周年纪念大会今天在北京举行。中共中央政治局委员、中央统战部副部长孙春兰出席大会并代表中共中央致贺词。

孙春兰指出，中国致公党是我国最早成立的民主党派，在走过的90年不平凡历程中，始终与祖国共命运、同发展，始终与中国共产党同心同德、肝胆相照，见证了中华民族的苦难和忧患，见证了不同政治制度、政治发展道路的比较和实践，见证了中国人民追求民族复兴的奋斗和成就。

全国政协副主席、致公党中央主席万钢回顾了中国致公党成立90年来的光辉历程，号召全体党员继承“致力为公”的光荣传统，勇担“侨海报国”的时代使命，提高履职能力，为实现中华民族伟大复兴而奋斗。



山东：趁好天气忙秋收

9月27日，山东省潍坊市农民抓住天气晴好的有利时机抢收玉米，田间地头一派繁忙景象。王继林摄（人民图片）

中国中车集团正式成立

本报北京9月28日电（记者严冰）由中国南车集团公司和中国北车集团公司重组而成的中国中车集团公司，于9月28日正式宣告成立，标志着历时将近一年的南北车重组工程圆满竣工。

中国南车与中国北车的重组备受瞩目。尤其是两个经营状况良好、实力业绩相当的“A+H”股上市公司之间的重组合并，在国内尚属首例。为此，南北车重组并在现行法律和政策框架下创造性提出了“对等合并”方式，并采取了先合并股份公司、后合并集团公司的重组步骤。

中国中车集团公司董事长崔殿国说，集团公司的成立是落实制造强国战略、加快高端装备走出去的重大部署，为深化国有企业改革提供了借鉴、积累了经验。



江苏：红旗飘飘迎国庆

9月28日，江苏省连云港市各校园通过上国旗课、做国旗等方式迎接国庆节。图为当地一幼儿园小朋友自己制作小国旗。吴晨光摄（人民图片）

“杜鹃”来袭 闽台浙严阵以待

本报北京9月27日电（记者刘毅）今年第21号台风“杜鹃”正逐渐向我国靠近并影响华东及其沿海地区，将会给台湾、福建、浙江等地带来严重影响。中央气象台27日18时将台风黄色预警升级为橙色预警，预计“杜鹃”将于29日早晨到中午在福建连江到晋江一带沿海登陆。



浙江台州渔船归港避风。郑策摄（人民图片）

中央气象台建议相关地区民众提前做好防风准备，关注最新台风预报信息；另外，台风影响期间正值中秋节后、国庆假期前，公众出行较多，还需特别防范台风给交通、旅游等带来的不利影响。

据新华社台北9月28日电（记者陈键兴、曹槟）“杜鹃”的暴风圈目前正逐渐朝台湾东部海面接近，对台湾东部陆地构成威胁。气象部门发布警示，宜兰、花莲及新北地区应严防强风豪雨，在台湾东北部海面、东南部海面、北部海面及台湾海峡北部航行及作业的船只应严加戒备。受台风外围环流影响，台湾各沿海地区有较强阵风，并有长浪发生。台北市、基隆市、新北市、桃园市、宜兰县28日全天停课、停课。每年按例28日一早台北孔庙要举行祭孔大典，因台风来袭宣布延后。

中秋刚过，国庆近在眼前，黄金小长假欢乐纷呈。香港作为名扬国际的摩登之都，融贯中西特色，将呈现多重节日惊喜，展现都市犹如千面娇娃般的万种风情。但理想很丰满，现实很骨感。据统计，“黄金周”期间，内地民众出境游最热门的国家或地区分别为韩国、日本、台湾、泰国和美国等，香港地区成为近一年最受冷落地区，赴港人数相比2014年同期下降约40%。

不比不知道

今年的“黄金周”假期香港真的将失去光环？香港旅游发展局（旅发局）主席林建岳透露，“十一”即将来临，酒店业界反映“黄金周”订房数量并不理想，情况令业界担心。香港入境团旅行社协会22日

表示，迄今为止酒店的预订数量仅为去年的60%。尽管最后一刻的预订预计会推高这一数字，但该协会预计今年到港旅游的仅有270个团，较2014年减少了15%。尖沙咀四星级的金佰利酒店，9月30日标准间的价格为每晚1000元（港币，下同），较去年国庆假期的1200元下降200元。酒店发言人说，即便是这一价格，酒店的预订率仍只有四成，他们很可能会进一步降价。

去年国庆“黄金周”有1100万内地游客赴港，同比增长6.8%，而2013年同比增长高达17.7%。

不比不知道，香港正在失去对内地游客的吸引力，很多内地游客已多次往返香港。“10年前，来香港对他们来说是一个新鲜的想法。”他说，“现在，他们已游览了大多数

香港旅发局也强调，会加强推广，维持香港旅游业的竞争力，将通过香港单车节、美酒佳肴巡礼、缤纷冬日节等活动，吸引旅客访港。比如建行（亚洲）香港美酒佳肴巡礼即将在香港中环海滨举行，342个摊位将展出全球21个国家和地区的美酒和食品。林建岳预计可吸引最少14万人入场。

面对即将到来的内地“黄金周”，香港也从服务上做文章。香港特别行政区政府发言人9月28日指出，香港各主要景点“黄金周”期间会适当延长开放时间，并作出人流控制及应变安排。

为保障团队旅客的权益，香港旅发局将继续执行一系列加强规范内地



维多利亚公园举行的2015年香港花卉展。新华社记者 何靖嘉摄

香港多管齐下为“黄金周”揽客

王大可

香港迪士尼曾是内地游客必到的旅游景点。（资料图片）



景点。这座城市有什么新鲜的东来保持其吸引力吗？没有。”香港旅游业界协会（旅业协会）主席胡兆英认为，在香港过“黄金周”对内地游客不再那么有吸引力，另一个重要原因是，现在他们可以在100多个国际旅游目的地中做出选择。

业界盼推广

然而，香港仍享有地理优势。胡兆英说，从长远来看，旅游业应寻求在长周末吸引内地游客的到来，比如这个月庆祝二战胜利70周年的特别假期，“以胜利日为例，香港和澳门仍是三天游的最佳选择，因为我们离得近”。

访港旅行团接待安排的措施，包括要求香港旅行社接待的内地访港旅行团的行程，在指定时间内向旅发局登记和提交住宿证明。香港海关、警方、消费者委员会和旅发局将通过迅速通报机制，尽早处理在港旅客的投诉。

多部门合作

香港旅发局也将在“黄金周”期间特别加派人手到登记店铺众多的区域巡查，并向旅客及导游提供实时协助。遇紧急情况时，入境旅客及团队也可通过该会的服务专线直接求助。

香港入境事务处估计，在中秋和“黄金周”假期期间，约有1000万游客通过香港的边境。特区政府发言人表示，旅游事务署已

协调有关政府部门及香港旅游业界，制订多项措施，应对国庆“黄金周”期间往来香港及内地的较大旅客人流。旅游事务署跟广东及深圳的旅游部门为“黄金周”设立了信息交流和紧急联络机制。特区政府相关部门“黄金周”期间会在各口岸加强人手，协调运输与通关服务。特区政府部门成立的跨部门联合指挥中心“黄金周”期间启动，监控陆路管制站情况，以便在有需要时作出应变。

在执法方面，香港海关与警方会加强巡查专门接待内地团体旅客的店铺。在消费者教育方面，“内地赴港团体游客须知”已上传至相关机构网站供内地团队访客参考，并通过国家旅游局在内地发放。同时，香港旅游发展局旅游热线也在“黄金周”期间延长服务。